

# 澳洲昆士蘭科技大學交換學生生活報告

企碩二 林佑軒

## 一、交換學校介紹

昆士蘭科技大學(QUT)商學院是澳洲第一所獲得AMBA、EQUIS、AACSB三項國際認證的商學院，是澳洲當地著名的商學院。綜合排名在2009年英國泰晤士報高等教育評鑑中為澳洲排名第14，世界排名244。

QUT的教學特色為相當實務導向，其校訓即為 a university for the REAL world 如此可見一斑，強調學生在畢業後能夠快速的學以致用、發揮所學，減少理論與實務間的差距，學校也常在一些課程中找來實務界的人士來授課，使得學生對實務界的操作可以更加瞭解，也因此QUT的學生在當地就業市場一直有相當高的評價。這點強調實務的特色，也跟政大商學院相當的吻合。

QUT主要有兩個校區，Garden Point and Kelvin Grove，前者就位於布里斯本的市中心，交通相當方便，並且校園與市植物園並鄰，環境很幽美，植物園就像我們的大安森林公園一樣，在城市中的一座後花園，在城市中更顯得安靜與清幽。但也由於位於市中心，Garden Point校園的面積不是很大，每個學院建築物間間隔也很密集，其實有點像政大山下校區。商學院、法學院、理工學院都在Garden Point校區。至於Kelvin Grove校區位於市中心北方不遠處，學校有免費接駁巴士來往兩校區，不到10分鐘即可抵達。Kelvin Grove校區是依著山坡而建的，所以地形起伏較大，有很多的階梯和山坡，其實就很像是政大的山上校區，而Kelvin Grove校區的重點是教育學院、創業產業學院和英語教學，甚至不久前還成立孔子學院，超酷的，外國人會在那邊學寫書法，很有趣！



## 二、課程分享

交換學生有很多種類的課程可以修，我這學期修了三種不同單位開的課，第一種是 Kelvin Grove 校區國際學院開設的 diploma 課程，修 diploma 課程的全部都是國際學生，其中亞洲學生特別多，又以中國大陸最多。diploma 課程會有英文聽說讀寫的訓練，要寫作、上台簡報、學做筆記等，對想要提升英文程度是滿有幫助的，但也因為都是國際學生，課程相對其他學院專業課程簡單。再來，我修了商學院研究所的課程，介紹澳洲的商業概要，同學也大多是國際學生，不過都是研究所學生所以程度也較好，這堂課程對寫作非常要求，要以符合專業寫作格式與具有邏輯性的分析來研究一個產業，整學期下來，對於寫作技巧與西方學術的思考邏輯有不少的提升。另外，我也修了 QUT MBA 的課程，這個課程壓力很大，因為同學都是澳洲當地有工作經驗的企業人士，大多有豐富的工作經驗，不像台灣的 MBA 大多沒有長期的工作經驗，再加上全班都是英文母語程度的學生，課程進行的方式也是以互動式的討論來進行，我既沒有正式的工作經驗，英文程度又差一大截，所以上課起來非常吃力，也比較難在討論中即時提出自己的想法。因此我覺得這個課程超出我的程度，不過我也在這個課程學到一些滿具前瞻性的商業議題，只是吸收程度有限比較可惜。

## 三、文化交流

對文化敏感度的提升也算是這趟交換旅程非常大的收穫，因為在交換期間會遇到來自很多國家的朋友，在對談之間也會慢慢產生對不同文化的興趣，然後我就會上網去查一些資料，更瞭解相關的文化背景，然後在下一次的對談中，就更能延伸聊天的主題，談的內容也可以更深入。例如我的室友有韓國人跟日本人，我們就常常談論一些文化的議題，因為基本上我們都是東亞文化圈所共同薰陶出的文化，所以很多文化與習俗是相當有關係的，非常有趣，例如聊天過後才知道韓國人受到儒家文化相當深的影響，跟我們一樣過農曆年、用農曆，連十二生肖都一樣，甚至二次大戰前還在使用漢字，這些都是聊天後我自己再去查資料而有更深入的認識。而在對談中也學到如何去包容不同的文化，雖然上述這些乍聽下好像都是從中華文化所繼承過去的，但是韓國人的民族性是相當強的，如果你說這些都是中華文化，他們會相當不開心，他們對自己的文化是相當有信心、非常自豪，基本上中華文化在傳到韓國後，經過相當長時間的融合與演化，已經呈現出韓國獨樹一格的風格，他們也認為那是他們自己獨特的文化，而事實上我們也必須要有這樣的體會與認識，如果還存在著大中華文化的自大與唯我獨尊，那對

這些外國友人是非常失禮的，也無法展現對文化的包容與氣度，這也是我在交換期間所學到的重要觀念。

#### 四、交換的生活

在澳洲的日子過得非常簡單，那邊的生活步調比起台灣慢多了，人們也很注重生活的品質，所以不會凡事都急匆匆，但換句話說，那邊的生活也比較無聊，沒有台灣這麼多的電視節目，百貨公司購物中心也都早早就關了，更沒有我們的KTV文化，所以晚上沒什麼事做就只能早早睡覺，我在澳洲都比在台灣早睡呢！現在想起來還真是健康的生活。不過澳洲人其實很愛喝酒，可能是因為晚上沒事做，沒事都往酒吧跑，每天酒吧都是滿滿的人，連他們自己都說喝酒絕對是他們非常重要的文化之一！

也因為這次交換是我長這麼大第一次離家，所以很多事都必須從頭學起。煮飯從零到有，洗衣服、洗廁所、補衣服、洗碗、倒垃圾等等，我以前都不知道我可以會做那麼多家事，可以一個人過得這麼獨立，這些都是在台灣絕對學不到的，因此我也很感恩這次交換讓我成為一個更完整的「大人」，不再是以前仗著學生身份而不願長大獨立的「假大人」，這對畢業前夕的我來說，絕對是很重要的收穫呀！



在澳洲和樂融融的家庭生活

#### 五、交換注意事項

##### 1.選校與選課的準備：

當初在選校和選課我都沒有事前作足功課，都是憑印象與直覺就選了，像澳洲我直覺是個非常適合人居住的環境就選了，連學校在哪個城市、排名、聲望都沒查資料，課程也是，我看課名覺得有興趣就選了，沒有進一步去看課程大綱與授課方式。老實說，這樣是很冒險的，不僅有可能與你的預期不同，也可能要花更多的時間去適應。因此，我建議要申請交換的學弟妹，事前功課一定要作足，交換學校的地理位置、學術風格、適不適合旅遊等，還有課程的細節也都要看清楚，不然當與自己的期待有差距時，適應上就會比較困難了。

## 2.想清楚交換的目的：

每個人想當交換學生的目的可能都不太相同，可能是練習外語、想體驗不同文化、想脫離家庭獨立的生活，或是放鬆心情去渡假，這都沒有什麼好與不好，完全是看自己抱著怎樣的心態，最怕就是毫無目的看著大家都申請就盲從跟著去了，這樣的心態可能會讓你覺得在國外的生活很無聊，想清楚在去，這樣交換的生活一定多少會有收獲與多采多姿的。